



社会学院“社院一周”

2021年第29期（总第59期）（9月27日-10月3日）

2021年10月8日星期五

9月27日（周一），张文宏教授、黄晓春教授代表学院作2021年度上海市教委创新团队申报汇报和2019年度创新团队总结汇报。

9月27日（周一），范明林老师的本科生全程导师工作案例荣获：上海大学优秀本科生全程导师典型工作入围案例！

9月27日（周一），社会学系、社会工作系举行招收本科优秀推免生攻读硕士研究生面试工作，10位专任教师参加，共面试了40名学生。

9月27日（周一）上午，学院2021年学术讲座第28讲开讲，邀请华南理工大学公共管理学院管兵教授给学院师生做题为“改革节点和城镇化模式”的专题讲座，以长三角为例讨论改革节点和城镇化的路径选择。

9月28日（周二）上午，2021年社会工作实践基地建设系列沙龙（第二期）——“科教融合：儿童青少年社会工作实践基地建设”（2021年上海大学一流研究生教育项目）在乐乎新楼大学厅举办。本次论坛由社会工作系华红琴副教授主持，社会学院副院长杨镗做开场致辞，社工系程明明主任向在座嘉宾介绍了社



工系在人才培养、师资队伍与实践基地建设等方面取得的成绩。之后，杨镗教授代表社会学院同上海市第二社会福利院、上海市儿童临时看护中心和上海申爱社会工作发展中心等三家机构进

行了共建实践基地的签约仪式。

9月28日周二（下午），社会工作系召开“实践与反思：MSW教育与我的社工之路”论坛。华红琴副教授主持论坛，来自上海新途社区健康促进社总干事王艳红、区域项目经理王炎涛，上海哲寻信息科技有限公司副总经理徐坤、上海申爱社会工作发展中心项目主管黎明露、罗爽、向淑芬，淮南师范学院社会工作系教师刘钰和学院陈彩霞老师与会交流。



9月30日周四（上午），学院组织部分研究生及本科生学生党员在学院会议室集中观看烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式现场直播，共同缅怀、追思为中国人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士。



10月1日周五（上午），学院本科生自发前往龙华烈士陵园，开展“缅怀革命先烈，弘扬爱国精神”的主题党日活动。本次主题党日活动通过沉浸式教育让大家对党的精神内涵与伟大意义有了更深刻的认识。

10月1日（周六），正在非洲卢旺达进行海外田野的刘玉照教授，学生乐鹏举、郭先举，卢旺达华侨华人协会会长、中国援卢旺达农业技术援助中心专家、小龙闯非洲著名博主一起访问卢旺达社会科学系（社会学、社会工作），洽谈合作事宜。



10月3日（周日）上午，学院研究生党建中心举办“与国庆华诞，携手奏华章”系列主题活动。各党支部同学通过多样化的形式表达了对祖国母亲的生日祝福。下午2021级研究生党支部组织同学们观看了爱国电影《长津湖》，通过此次观影，同学们更真实地感受到新中国发展的艰难历程和人民志愿军的伟大奉献精神，纷纷表达了自己对英雄们的崇敬之情以及对祖国的深深热爱。





最新成果动态

★ 亚洲人口研究中心 Guillaume Marois 副教授在美国国家科学院院刊《PNAS》发表最新研究成果“China's low fertility may not hinder future prosperity（中国低生育率未必会制约中国未来经济发展）”。研究表明，虽然中国劳动力总数将在 2025 年前开始下降，但因为进入劳动力市场的年轻人比退休的老年人受教育程度高得多，所以受良好教育的劳动人口会越来越多，他们具有较高生产力，这意味着中国的低生育率和人口老龄化问题不一定会制约中国社会和经济的发展。

人民网>>上海频道 9 月 30 日以“上海大学人口专家：新一代人口生产力提高将对冲人口老龄化”为题作报导。



★ 社会学系张海东教授在《联合时报》2021 年 9 月 28 日 6 版发表评论文章《搭建“向心聚力”平台凝聚新阶层人士》。

★ 三联生活周刊 2021 年 9 月 28 日发表社会学系项军博士的口述采访文

章《大城市里，租房的年轻人过得好吗？》，阅读量 10 万+，引起社会较大反响。